CONTRASTES DE HIPOTESIS ESTADISTICAS

5.1 CONTRASTES DE HIPOTESIS

Pasos para efectuar el contraste de una hipétesis estadistica

1.

3.

Enunciacién. Se enuncia la hipétesis nula, H,. Consiste en atribuirle un valor a un parimetro
de cierta poblacion (lo haremos para la media, pr, y para una proporcién, p).

. Deduccion de condiciones. Si la hipétesis nula fuera cierta, entonces fal pardmetro de la mues-

tra se distribuiria de forma conocida. Por tanto:
— Eligiendo un nivel de significaciéon (los mids comunes son o = 0,10, « = 0,05, o = 001D
— vy decidiendo un tamano para la muestra: 7 = ...

— se construve la zona de aceptacion: es el intervalo fuera del cual solo se encontrarian el a%
de los “casos mis raros”.

Verificacion. Se extrae una muestra. En ella se obtiene el correspondiente parametro.

4. Decisién. Si el valor del parimetro muestral cae dentro de la zona de aceptacion, se acepta la

hipdtesis con un nivel de significacion a. Si no, se rechaza.

CONTRASTES DE HIPOTESIS BILATERALES (MEDIA Y PROPORCION)

EJERCICIO RESUELTO

Se supone que la media, u, de las estaturas de una cierta poblacion es 176. Su desviacion
tipica es o = 0,58 Para contrastar la hipotesis se extrae una muestra de 450 individuos y
en ella se obtiene X = 175,32. jPodemos aceptar la hipotesis con un nivel de significacion
del 5%?

RESOLUCION

1< paso. Hipétesis nula: H,;: p = 176; hipotesis alternativa: H;: p # 170

22 paso. Puesto que el tamano de la muestra, 7 = 450, es ma-

0

yor que 30, si 11 fuera cierta, las medias muestrales X,
se distribuirian \(1"() 58 \:-hO) = \(176 0.27).

Construimos ¢l intervalo de aceptacion: o = 0.05 —
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3¢r paso. En una experiencia real, seria ahora cuando se extrajera la muestra, obteniéndose en ella el

valor X = 175,32.

42 paso. Puesto que 175,32 no pertenece a la zona de aceptacion, se rechaza la hipotesis, Es decir,

no se puede dar por bueno que la media de las estaturas de los individuos de esa poblacion
es po=1706.
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Se supone que la proporcion de individuos con una cierta caracteristica en una poblacién es = 0.68.
Para contrastar la hipétesis se extrae una muestra de 300 individuos v en ella se obtiene pr = 0.041.
Estudia la validez de la hipétesis con un nivel de significacion del 5%.

10 paso: Hipdtesis nula: p = 0,68.  Hipotesis alternativa: - |2 7 0, Vé4

292 paso: Puesto que tanto p-n como ¢ 1 son mayores que 5 (204 y 96, respectivamente), la distribu-
cién de las proporciones en las muestras de tamano 300, si 74, fuera cierta, pr se distribuiria

N [0 68 6800 l Es decir, pr se distribuye N (06800 1174
N[0,68, \’ . Es decir, pr se dis ve N0 00, ) o/ oz )0
300 veX <, 4% 40,025 = 9,9?';‘;:; ﬁ_rg- £tx )Y X
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Construimos el intervalo de aceptacion para a =005 — z, , = 4,‘?{

o [ ™ (0:68+ 1.%-003) -(06220,06) ~(0162,0.7%)

3€L pASO: }3 ‘-’-'@,6‘/1

49 pAso: O;é!("g (0/52;0} 7&/) = ‘& @‘{’ﬁﬂﬁ PU@ Cor ¥¢ E'Z

o Repite el problema anterior para niveles de significacion del 1% y del 10%.

El curso pasado se estudié el grado de conocimiento en “actualidad politica” entre los

X =
jovenes de 15 a 19 anos de una cierta poblacién mediante un cierto test. La media de . f'_
los resultados fue de 2,13 puntos y la desviacion tipica ¢ = 1,2. Este ano se ha pasa- 0 ¢4
do el test a una muestra de 223 individuos, con los resultados que se dan a la dere- 1%
cha. ;Podemos asegurar, con un nivel de significacion del 10%, que el nivel de cono- 2 | 8

cimientos no han cambiado en este ano? 3 | 51

H=2,13 ;0= 1,2

4 15
Ne229 oo K =04 D14 094005 0% s 1w |

) Htpr=2,17 5 TAN 3/41243

2°) S M, & erela}s> ¥ - Aj(;_,} e ) z }U()_’,(]j\ {%) = N(g,ﬁ/»@,og)
w0 | 2

P(‘Zfz?_—g) = @,‘95’ -5 ?e:. = 1,695
IC7 g:(z:'f]f 1,405 0,08) = (21720137 ) - (41?99(/,,‘2;26f6)
0

Yo 394284357+ (5+58 90
) ZALBLLILEITE 20

) z,0¢ € (f, 9997;2,2606) = S




CONTRASTES UNILATERALES (MEDIA Y PROPORCION)

Si la hipotesis nula es el del tipo p2p, o p<p, (obien p2p, o p<py, lazona de acep- :1
tacion no es un intervalo abierto sino una semirrecta. Por ejem- ‘
plo, para Hy p =z, el intervalo serd

[¢]

Midinn ol e
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de modo que en el intervalo complementario |0, p,— 2, - ?
n
VALORES CRITICOS USUALES se encuentran el o - 100% de los casos mas raros.
0,10 | o005 0,01 p : 2
[ Asi, en los contrastes unilaterales los valores criticos son z, (y
Zy 1,28 | 1,645 233 no z,, como en los bilaterales).

EJERCICIO RESUELTO

Queremos contrastar si la media de las estaturas de una cierta poblacion es 11> 176. (Sa-
bemos que la desviacion tipica es ¢ = 5,8). Para ello se extrae una muesira de 450 indivi-
duos y en ella se obtiene X = 175,32. jPodemos aceptar la bipdtesis con un nivel de signifi-
cacion del 5%?

RESOLUCION

12 Hipotesis nula H;: p > 176. Hipdtesis alternativa: H;: p < 176
22 Para la construccion del intervalo de aceptacion suponemos p, = 176, o, = 5,8. En este caso,
las medias muestrales (n = 450) se distribuyen N(176; 5,8/ \1450), X se distribuirfan N(176; 0,27)

El valor critico para a = 0,05 es z, = 1,645. — - 00% N(o, 1)
Intervalo de aceptacion: (176 — 1,645 - 0,27, +w) = (175,56; +00) I+

32 Se obtiene x = 175,32.

42 Como 175,32 no pertenece al intervalo de aceptacion, se rechaza la hipotesis. P ( 244y ) = P( £z r?,q)
=1-Pf2<2,)=0,0% 4
D Prsay ) =1-005:0954
=2 8 175

Es decir, no se puede dar por bueno que p = 176.

Repite el problema anterior con un nivel de significacion del 1%.
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o Realiza un test de hipotesis con las siguientes condiciones:
a)Hy pz 0,4; oo =0,10; =300 — pr=2035
B) Hy: p2i0d; o= 00l n=300"-> pFE=035
S Hy p=04; a=010; w=300 - pr=035

012) M1 PPOY ; Myt P40
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¢) Para contrastar p < 0.4, construimos un intervalo de aceptacion asi: (co0; 0.4 + z, V...). Como
el valor obtenido para pr es menor que 0,4 seguro que hemos de aceptarlo. No es necesario,
pues, construir ¢l intervalo para saber que la hipdtesis se acepta.

0 Realiza un test de hipotesis con las siguientes condiciones:
a) Hy p< 37.4; =42, a=005% n=8 —

By Ey w374k 6 =42 0=00l; n=85 = ¥F=5383
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4
O Hy pz374 o=42 a=0]10; n=85



5.2 POSIBLES ERRORES EN EL CONTRASTE DE HIPOTESIS

ERROR DE TIPO I Se comete cuando se rechaza la hipétesis, H,, siendo verdadera.

La probabilidad de que se cometa este error es o (nivel de significacién) v no
depende de n.

ERROR DE TIPO II. Se comete cuando se acepta H,, siendo falsa.

La probabilidad de que se cometa este error depende del verdadero valor del pari-
metro y se hace tanto menor cuanto mayor sea 7 (el tamano de la muestra),

Para contrastar la hipdtesis de que la proporcion de individuos con la caracteristica € en una pobla-
cion es igual a 0,31, hemos construido un intervalo de aceptacion de (0,293; 0,327) utilizando un nivel
de significacion del 5%. En la muestra hemos obtenido pr = 0,332 por lo que hemos rechazado la
hipétesis.

a) Suponiendo que la decision sea erronea, ;qué tipo de error hemos cometido?

b) Antes de extraer la muestra, ;qué probabilidad tenfamos de cometer tal error?

Hemos aceptado la hipétesis de que un cierto abono es eficaz para mejorar una produccion vegetal,
pero tememos habernos equivocado en el diagndstico. Si asi fuera, ;qué tipo de error habriamos
cometido? Si repitiéramos la experiencia, ;qué deberiamos hacer para reducir la probabilidad de come-
ter ese tipo de error?

Si nos preocupa muchisimo la posibilidad de cometer un error de tipo I v poco la de la cometer un
error de tipo II, ;como deberiamos plantear la experiencia?

Si nos preocupa muchisimo la posibilidad de aceptar la hipétesis siendo falsa, pero no nos preocupa
demasiado rechazarla, aunque sea verdadera, ;c6mo planteamos la experiencia?
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a) pr es N(0,33; 0,105)
b) 0,33 + 1,96 - 0,105 = (0,12; 0,54)
Péagina 31

0,308 + 1,645 - 0,029 = (0,26; 0,30)
o1 07 s 25750011 —10.10; 0,16)

Pagina 32

1442 individuos ¢» 7351 tiradas

'Pégino 33

95,44 % O 89,04 % €p 849 tiradas

Pagina 34

Intervalo: (175,30; 176,70)

Como 175,32 pertenece al intervalo, aceptamos Hy,

Pagina 35

Hy p#0,68. pres N(0,68; 0027). Zy, = 1,90
Intervalo: (0,63; 0,73). Como pr = 0,641 perte-
nece al intervalo, aceptamos H,,.

1%

Intervalo: (0,61; 0,75). Como 0,041 no pertene-
ce al intervalo, rechazamos H,,.

10 %

10% — 1—a=080—>2z,,=128

Intervalo: (0,65; 0,71). Como 0,641 no pertene-
ce al intervalo, rechazamos H,,.

10 % —> 2, = 1,28
Intervalo: (0,594; 3,066). Como X = 2,06 no per-
tenece al intervalo, rechazamos H,,.

Pagina 36

Intervalo: (175,37, +w). Como 173,32 no perte-
nece al intervalo, rechazamos H,,.

Pégina 37

a) Intervalo: (0,36; +®). Como 0,35 no pertene-
ce al intervalo, rechazamos H,,.

b) Intervalo: (0,33; +0). Como 0,35 pertenece
al intervalo, aceptamos H,,.
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a) Intervalo: (—o0; 38,15). Como 38,3 no perte-
nece al intervalo, rechazamos H,,.

b) Intervalo: (36,38; +®). Como 38,3 pertenece
al intervalo, aceptamos H,.

) Intervalo: (—o0; 37,98). Como 38,3 no perte-
nece al intervalo, rechazamos H,,.

Pagina 38
a) Tipo 1 b) a. = 0,005
Tipo II. Aumentar el tamano de la muestra.

Disminuyendo o

Aumentando el valor de o v tomando una mues-
tra tan grande como sea posible.

Pagina 39
2) 6.5 + 1.96 - 1,2/V60 = (6,2; 6,8); b) 99,88 %
Es suficiente tomar 130 datos.

a) 0,9987 b) 0,9772

a) Intervalo: (0,8992; 1,1078). Se rechaza H,,.
b) Intervalo: (0,8584; 1,1416). Se rechaza H,

Pagina 40

a) Intervalo: (0,453; +o0). Se acepta H,

b) Puesto que 144/300 = 0,48 < 0,5, no se puede
rechazar H,,

o) Intervalo: (0,0443; 0,557). Se acepta H,
239 individuos

a) 0,228 b) 0,1587 c) 0,5

18,1 + 1,645 - 0,4/V100 = (18,03; 18,17)
Pagina 41

465 bombillas

a) (6,31; 8,29) b) 112 individuos

Intervalo: (—oo; 36,06). Como 38 no pertenece al
intervalo, rechazamos H,, es decir, damos por
bueno que el nuevo método mejora el anterior.

a) (0,569; +) b) (0,527; +w0)

La hipdtesis se rechaza con un nivel de significa-
cién de 0,10, pero no se puede rechazar si el nivel
es de 0,01. Es decir, si el alcalde se conforma con
un nivel del 1%, entenderd que no hay motivos
para afirmar que su popularidad decrece.

Pero si toma un 10% de significacion ha de recha-
zar que su popularidad sea mayor o igual que la
de hace un ano.



